

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS.

MADRID: Mts. 6 RS.
PROVINCIAS: TRIMESTRE. 24 "
ULTRAMAR Y ESTRANERO: Id. 60 "
NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos á precios convencionales

NUM. 411. POR LA NOCHE.-AÑO XII.

MADRID, JUEVES 13 DE OCTUBRE DE 1859.

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: MADRID PASAJE DE MATHEU.

TIRADA DE 14,000 EJEMPLARES.

ADVERTENCIAS.

LA CORRESPONDENCIA DARÁ GRATIS á todos los que sean sus suscriptores en el presente mes de octubre, UN MAPA COMPLETO DEL IMPERIO DE MARRUECOS. Los mapas acompañarán á LA CORRESPONDENCIA, y con ella irán á manos de todos los suscriptores en este

LA CORRESPONDENCIA.

La Gaceta de hoy no contiene real decreto alguno.

El Diario Oficial publica la relación de los individuos á quienes S. M. ha tenido á bien conferir autorización para concurrir á los exámenes que el dia 2 de enero de 1860 han de tener lugar en el Colegio Naval, con objeto de proveer las cincuenta plazas de aspirantes creadas en dicho establecimiento por real orden de 29 de junio del corriente año.

En vista de las consultas elevadas por los recintos de Valladolid y Barcelona, respecto á la distribución de asignaturas en el tercero y cuarto año de la carrera de Medicina, se ha resuelto de real orden, que los alumnos sean admitidos en el tercer curso á la matrícula de la asignatura de patología quirúrgica, al mismo tiempo que las de patología general y terapéutica, quedando para el cuarto solo tres asignaturas de lección diaria.

La España quiere guerra á todo trance. La España, haciendo cargo de nuestras palabras, las comenta, suponiéndolas encargadas de disponer, á esta importantísima cuestión, un desenlace que la opinión vivamente escitada por el sentimiento nacional, rechaza de antemano.

Y para que no se dude cuáles son en este punto las opiniones de La España, añade en seguida estos dos párrafos:

Un verdadero patriotismo nos aconseja que somos reservados, y lo seremos hasta que los sucesos nos muestren claramente que el ministerio renuncia á una empresa en que tantas esperanzas ha fundado España, y que ha convertido tan profundamente al espíritu público.»

No creemos que ningún gobierno verdaderamente español, se atrevía en este caso á devolver las esperanzas que se le han hecho conocer, y que tiene un legítimo derecho á ver realizadas.

El dia 15 cumple el plazo puesto por el general O'Donnell, y al dia 15 esperamos con ansiedad.

Es decir, que si la guerra no se lleva á efecto, las proposiciones del gobierno marroquí son de tal naturaleza que satisfacen plenamente nuestros agravios, no nos dejan motivo honroso para invadir el África, el ministerio habrá defrontrado las esperanzas del país, el ministerio habrá aceptado una solución que el sentimiento nacional rechaza de antemano.

Querrá decirnos La España en qué país y para qué lectores escribe? ¿Desde cuándo cree licito declarar la guerra á un país extraño, aun-

que este se muestre dispuesto á todo género de concesiones? ¿Desde cuándo es permitido en nombre de la conveniencia de un pueblo llevar la guerra y la conquista á otro próximo? Ese es el principio en que se fundan los Estados Unidos para codiciar la posesión de Cuba. Cuba les conviene y juzgan que debe ser suya, conquistada ó adquirida: según el criterio de La España, la posesión de África nos conviene y no debemos vacilar en atropellar todos los preceptos del derecho público europeo, mas que Marruecos ceda, mas que nos ofrezca concesiones que satisfagan cumplidamente lo que tenemos derecho á exigir.

Pero aun hay más: La España, en otro párrafo, profiere, que si la solución pacífica se confirma, LA CORRESPONDENCIA verá los resultados engañar á la nación española y á toda Europa.

Prescindimos de lo escogido de la frase: La España, que lamenta nuestra falta de buen sentido, que no cambiamos por el suyo, menudea conceptos de tan buen tono como los que preceden; pero si engaño le parece el exigir satisfacciones energicas, si de engaño salifica la resolución irrevocable de hacer la guerra á no recibir las mas completas eatisfacciones, que idea merecerán á nuestro colega los gobiernos que consintieron en tratados como el de 1843, que aisla á Ceuta, que impedia todo género de fortificaciones, y que imposibilitaba el desarrollo de nuestros presidios de África?

A los gobiernos que hicieron tratados tan vergonzosos como ese, cuyo testo publicaremos para edificación de los amigos de La España, a los gobiernos que por espacio de tantos años han tolerado impasibles los insultos de los rifieños, á esos deben dirigirse las apasionadas censuras de La España, no al actual gabinete, que ha roto esos tratados, que ha adoptado una marcha energica y decidida y que está resuelto á no retroceder, sino obteniendo ventajas en que no señalaron los amigos de La España.

La Gaceta de hoy confirma la noticia que dimos sobre la facultad de incorporar á las universidades del reino, los grados recibidos en la de la Habana; la real orden tiene la fecha de 6 de octubre.

El mismo periódico oficial publica una relación de 47 capitanes de Infantería supernumerarios y colocados á quienes se destierra ó traslada á diferentes cuerpos, y otra relación igual de otros tantos tenientes ascendidos á capitanes:

Cuando La España nos diga á qué cuestión de efecto se refiere al anunciar que la colonización de Mindanao era el prólogo de otra cuestión de efecto, lo que claramente indica que había habido ya una, entonces contestaremos á las cuestiones observaciones que nos dirige, limitándonos por hoy á manifestar, que estamos muy satisfechos de que halé en La Correspondencia falta de buen sentido, señal segura de que abundamos en él por lo mismo que la sapiensima España opina lo contrario.

Diferentes periódicos elogian como nosotros lo hacemos, el discurso pronunciado por el señor Figueroa en la cuestión de Roma. De él dice El Occidente, que, aunque conocía á fondo el

instante de su familia, se le ha enviado ya licencia para que pueda ausentarse, si así lo deseare.

El cuerpo de EE. MM. de plazas está de enhorabuena. Su director el general D. Félix Messina ha propuesto y se ha aprobado por el gobierno de S. M., la erección en su dependencia de una sección del citado cuerpo, á fin de que despache todos los asuntos del mismo, utilizando en las presentes circunstancias los conocimientos especiales que reunen los oficiales del E. M. del ejército.

Las secciones de archivos de las capitaneías generales también están comprendidas en esta acertada resolución.

El 10 llegó á París el marqués de Azeiglo, ministro de Cerdeña en Londres.

El embajador francés queda encargado de la protección de los súbditos sardos en Roma, desde la salida de aquella capital del ministro de Cerdeña.

De una carta de Tánger que publica el Gibraltor-Chronicle, tomamos las siguientes noticias: «Por lo que me ha sido posible averiguar, no hay todavía convenio alguno entre las partes contendientes: todo el mundo lo desea, y aun el mismo Sr. Blanco; pero parece que las instrucciones que tiene de la superioridad se oponen á ello.»

«El Sr. Blanco no lo ha visto aun, pero en el momento de su llegada le envió á su intérprete á felicitarlo y pedirle audiencia para tratar de la cuestión pendiente. Esta conferencia se verificará probablemente en todo el dia de hoy.»

«El saludó hecho por los buques de guerra españoles, surtos en este puerto, al pabellón berberisco, nada ha tenido que ver con el arreglo de las diferencias pendientes entre la España y Marruecos; que hecho en reconocimiento del nuevo Emperador; toda vez que S. M. se había dignado aprobar el nombramiento del Sr. Blanco del Valle, como encargado de Negocios en Marruecos por S. M. C. la Reina de España.»

«El Emperador ha reconocido asimismo á los encargados de Francia y de Inglaterra, y á los cónsules y vice-cónsules de las diferentes naciones residentes en Marruecos.»

«Sidi Haman Essaidi, gobernador de Tánger, ha sido también confirmado en su puesto por el Emperador.»

La Patrie, periódico que recibe inmediatas inspiraciones de Bonaparte, publica un artículo sobre la cuestión de la Romanía. En este artículo cuenta to las alternativas que ha sufrido la ciudad de Bolonia en la edad media y en los tiempos modernos. Y de toda está larga historia viene á concluir lo siguiente: «Que ni el poder espiritual de los papas crece con tener á Bolonia, ni pierde con perderla.» Este artículo, escrito después de las palabras de Pío IX, ha producido una sensación inmensa.

Diferentes periódicos elogian como nosotros lo hacemos, el discurso pronunciado por el señor Figueroa en la cuestión de Roma. De él dice El Occidente, que, aunque conocía á fondo el

talento é instrucción del Sr. Figueroa, formé en vista de su discurso, una idea más ventajosa aun de sus dotes de orador y de jurisconsulto.

La Iberia nos echa en cara, que después de haber dado la noticia de que el barón Rostchild venía á contratar un empréstito, hayamos dicho que no se ha pensado en semejante cosa.

Si La Iberia se hubiera tomado la molestia de leer, se habría persuadido de que la noticia del empréstito perteneció á un periódico financiero de París, de donde la tomó La Epoca, y de donde se copió para nuestro diario. Posteriormente, la gravedad de la noticia nos hizo inquirir su fundamento, y como ninguno tenía, nos apresuramos á consignarlo así.

Para solemnizar al mismo tiempo el feliz cumpleaños de S. M., tuvo lugar el dia 10 en el salón de Ciento de las Casas Consistoriales de Barcelona, el solemne acto de la distribución de premios á los alumnos de las escuelas públicas gratuitas que sostiene el Exmo. Ayuntamiento, premios que fueron adjudicados en los últimos exámenes. El salón se hallaba decorado con el retrato de S. M. Presidía la ceremonia el ilustre señor-alcalde corregidor D. José Santa María, acompañándole una comisión del cabildo municipal y los dignos señores que constituyen la comisión provincial de Instrucción primaria. Había una especie de estrado en donde había puestos de honor para los señores maestros y maestras de las diferentes escuelas. Detrás de ellos estaban los alumnos premiados. El concurso era numeroso. La música de la escuela de ciegos tocó escogidas piezas al comenzar esta función, sumamente interesante y tierna bajo diferentes conceptos.

El bey de Túnez, Sidi-Moammed, ha seguido muy de cerca á la tumba al emperador de Marruecos. Dueño del poder el 31 de mayo de 1855 por la muerte de su primo el bey Ahmed-Bajá, no ha reinado mas que cuatro años y algunos meses.

Entre los belicosos arranques de La España, y su indignación ante la perspectiva de que las satisfacciones de los moros no dejen lugar á la guerra, y entre las palabras pronunciadas en la sesión del 11 por el jefe de la minoría moderada, y que copiamos á continuación, hay un abismo que no puede salvarse sino se echa un puente sostenido por la vigorosa lógica de La España.

Este periódico ha dicho que la paz sería un engaño para la nación española; el Sr. González Bravo, mas prudente y mas conocedor de lo que son cuestiones diplomáticas, sentó este principio:

«Hemos recibido agravios, de los cuales, según ha dicho el señor presidente del Consejo de ministros, se nos ha de dar satisfacción, y también garantías de que no se repetirán; y yo añadiré, que debemos exigir asimismo indemnizaciones justas. S. S. desea la paz; nosotros lo deseamos también si es fecunda, si es digna.»

Eso es precisamente lo que el gobierno desea.

El Clamor indica, que la comunicación de nuestro cónsul general en Tánger, recibida ayer por el gobierno, no modifica en nada el estado

en que se encontraba la cuestión de Marruecos. Si el Emperador no contesta al ultimatum antes del 16 del actual, dando completamente las satisfacciones que se le han pedido, habrá llegado el caso de exigirlas por medio de las armas.

Eso mismo opinamos nosotros y eso decíamos bien explícitamente al asegurar que las contestaciones se referían á las notas de agosto: lo que nos movía á concebir esperanzas de una solución pacífica, es el tono conciliador y deferente con que, según parece, están redactadas, las contestaciones del gobierno marroquí.

No se ha confirmado hasta el presente la noticia circulada en estos últimos días, sobre el asesinato en la persona del nuevo emperador de Marruecos, por lo que no titubreamos en calificarla de inexacta.

Sigue creyendo El Día que del 20 al 25 de actual, saldrá de Madrid el general O'Donnell para África. Nosotros creamos y aun afirmamos, que ni El Día ni nadie, sabe la resolución del presidente del Consejo sobre este particular, resolución que tal vez podrá modificar los sucesos. Pero si El Día se atiene solo á conjeturas, creamos, fundándonos solo en ellas, que la marcha del general O'Donnell se anticipará á la época fijada por nuestro colega.

La importancia de la sesión del 11, en que se discutió la cuestión de Marruecos, nos obliga á insistir en ella. En medio de los alardes de patriotismo de las oposiciones, se advierten ciertas reticencias y salvedades, que no se comprenden en la situación desembocada y franca en que se había colocado el debate.

Público ha sido el agravio inferido por los moros de Ceuta; públicos, puede decirse, que son para todos los que viven con la política, las comunicaciones dirigidas por el señor ministro de Estado y el ultimatum en que se esperaba hasta el 13 la resolución de los marroquíes.

Al venir al Congreso el examen de estos hechos, las oposiciones que tienen conocimiento previo de todo lo practicado en el terreno diplomático, de dos maneras solamente podrán abordar este asunto: ó aplazando las iras opositoras y concediendo al gobierno sin reservas mentales un voto explícito de confianza, ó reclamando las explicaciones convenientes y entrando á fondo en la discusión para ilustrarla, si creían que las negociaciones no eran conducidas por el camino que á los intereses públicos convenía.

No habiendo hecho nada de esto las oposiciones, y unido su voto al de la mayoría para aprobar la conducta del gobierno en actos de anteriormente concedidos, los subterfugios y las salvedades de algunos oradores no vienen al caso, y el gabinete puede con razón considerarse revestido de todo el apoyo parlamentario que necesita para proseguir su marcha energica á la par que medida, marcha que si por efecto de las contestaciones pendientes no satisface por el momento á las escitaciones del espíritu público, será aplaudida por todos los que de veras amean el desarrollo de los grandes elementos que poseemos y que entrañan el porvenir de nuestra grandeza.

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

LAS CUATRO HERMANAS. 77

ha negado; me he hecho cantante; era mi último recurso, se me ha impuesto á ello. Comprendo que esto os contrario; pero todo lo preferí á ejercer el oficio de estafador como Burac y Malabry.

Si este modo de considerar la cuestión se hubiera sometido á Lia antes de la visita de aquella voz chillona que hizo resonar el salón de sus confidencias, tal vez la señora de Varnier la hubiese aceptado, gimiendo y todo; pero no era contra el partido tomado por un marido, con lo que estaba irritada; era contra lo que acababa de serle revelado; así es que respondió con dignidad.

Y sabía lo que había hecho, caballero; lo sabía hace mucho tiempo; y debéis hacerme la justicia de que no es de dicho nada; que pudiese haceros sospechar, nada que se haya parecido á una queja. Me admiraba salientemente de la poca confianza que teníais en mí; pero ahora me lo explico: no era vuestra pretendida abnegación lo que queríais ocultarme, eran vuestras costumbres vergonzosas.

Era, le dije Varnier, que llevé á tomar bastante afortunadamente su aire melancólico de otros tiempos, era la desgracia necesidad en que estoy de vivir con personas de la especie de esa que acabais de oír. Sin embargo, es una cantante de primer orden, que ha vendido á recordar que ayer he faltado á un concierto donde había ofrecido cantar para un compañero desgraciado.

Lia no tenía idea alguna de la clase de gentes de que le hablaba su marido, estaba muy

80 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Cornelia, bajo el imperio del primer sentimiento de vergüenza que le inspiró su aventura de la Ópera, encerróse con la resolución de no aparecer mas en una sociedad que tenía el derecho de insultarla.

La compañía de su hermana Lia la había ayudado a formar esta resolución; y durante todo este tiempo negó su puerta á todo el que fué á visitarla, diciendo que estaba enferma. Pero los días son largos, y las miserias del fastidio penetraron muy pronto en una existencia tan desocupada como lo era la de Cornelia.

Ahora bien, la vispera de aquel día había tenido lugar una primera representación en la Ópera, en la Ópera, donde todas las miradas la buscaban cuando aparecía; pero en la Ópera era donde había recibido el insulto, y renunció á ella. Sin embargo, Cornelia no experimentó la satisfacción que generalmente acompaña á un sacrificio llevado á cabo con valor. Muy al contrario, aquella noche no durmió; al dia siguiente se levantó de mal humor, y Burac, al mismo tiempo que se informaba con un interés apasionado, de su salud, no le habló de su retirada absoluta, ni la dejó nadar para que la hiciese cesar.

Volví, como de costumbre, á ocuparse en sus negocios, y Cornelia se quedó sola, empapando á preguntarse si debía condonarse toda su vida á semejante abegación de sí misma, cuando le entregaron una tarjeta de parte de un caballero que solicitaba el honor de verla. Esta tarjeta turbó á Cornelia vivamente; la leyó en ella inscrita la recordó la escena fatal de la Ópera. Leyó en fin en la tarjeta: «El señor

80 LAS CUATRO HERMANAS. 73

dáderamente con su dolor, ó halló un consuelo real en una desgracia mas cruel que la suya? No puedo decirlo; pero el resultado de esta conversación fue, que las dos hermanas se prometieron verse con mas frecuencia, y apoyarse mutuamente.

Así pasaron algunos días. De las confidencias generales se pasó á las pequeñas; Lia refirió entonces todas las culpas accesorias de su marido, y Cornelia le confesó que Burac, que en los primeros días, la había instado tan vivamente a que continuase sus salidas, la dejaba en el retiro, como si hubiera sabido ó activado la causa. Sin embargo, el tema de estas conversaciones empezaba á agotarse, cuando sucedió en casa de una de las dos hermanas un acontecimiento que le dió materia á conversación.

Una mañana que Varnier había amordazado ipáramente sin ver que su mujer no había tocado á nadie, si no era á un pañuelo con el que se enjugaba los ojos del modo mas visiblemente furtivo, vinieron á anunciar á Varnier que le esperaba una señora.

—Quién es? dió Lia á la criada, que conocía el corto número de mujeres que iba algunas veces á casa de su ama.

—No sé, es una señora pequeña y muy linda, y ha preguntado por el señor.

Aunque la intención de la fiel criada no hubiese sido muy significativa, la turbación de Varnier habría hecho sospechar á Lia; pero co-

Se ha publicado en Italia una producción poética que se titula *Dos años antes*. Este libro contiene buenas composiciones, y en una que tiene por epígrafe *Ni griegos ni gibelinos*, se dice, aludiendo al rey Víctor Manuel II:

«Vogliamo un re che sia
Del nostro amor sacraato.»

La inmensa mayoría de los pueblos de la provincia de Jaén, ha secundado la iniciativa del señor gobernador civil, y acudido al llamamiento de la Junta provincial de Ferrocarriles, ofreciendo solemnemente en mayor o menor escala el importe de los caudales de propios, para la construcción de las vías ferreas. Poblaciones tan importantes como Jaén, Ubeda, Martos, Andújar, Segura de la Sierra, Mancha Real, Torrejón y otros muchos pueblos, han ofrecido el total importe del 80 por 100 de la venta de sus bienes procomunales, con la aplicación que ha establecido la Junta de Ferrocarriles. Los señadores y diputados de la provincia, han ofrecido a la misma todo su apoyo oficial e individual en el vital asunto que la ocupa.

En el Teatro Real se cantará pasado mañana el *Hernani* por la señorita Sarolta y los señores Pavani, Buttì y Bouché. En seguida se pondrá en escena *Il Trovatore*, ópera en la cual volverá a presentarse Mario, desempeñando las otras partes la Sarolta, Trivelli y Buttì. Según ya indicamos por telégrafo, se han hecho proposiciones de ajuste a la Kenneth y a la Charton, ajustada esta última en Lisboa, y se habla también de la venida del tenor Fraschini, de que tan gratos recuerdos conserva el público de Madrid. Con este refuerzo y con un poco de esmero en el servicio de la escena, será como la empresa del Régio Coliseo podrá conquistarse honra y provecho.

En la semana transcurrida del 1.º al 7 del corriente, han circulado por el ferrocarril de Madrid a Alicante 47,645 viajeros y el producto tanto por estos como por mercancías, en grande y pequeña velocidad, ha sido de 995,479 reales 57 céntimos, que da por término medio al día 142,211-36, y de recaudación anual por kilómetro 10.7691-17.

En la línea de Zaragoza han circulado 8,369 viajeros, siendo los productos por todos conceptos de 73,043, lo que da por término medio al día 10.404-72 y de recaudación anual por kilómetro 60,818-82.

Tenemos hoy que comunicar a nuestros lectores la noticia de un nuevo descubrimiento, cuya utilidad es importante no hay boca que no confiese. Merced a un procedimiento totalmente desconocido hasta el día, han dejado de ser necesarios en las dentaduras y dientes artificiales, obturadores y demás aparatos que exigen las enfermedades de la boca, el metal y las soldaduras hasta aquí indispensables. Sustituidos uno y otros por una sustancia especial preparada al efecto, proporciona ventajas inapreciables, como son la de sostenerse constantemente invariables las piezas artificiales, la de no producir la más ligera molestia y la de efectuarse la masticación desde luego con facilidad y perfección asombrosas; que unido a la calidad de ser inalterables e imposibles de oxidación ni descomposición de ningún género, constituyen la completa perfección a la que en vano se ha tratado de llegar hasta el día. El nuevo procedimiento es invención, según dice *El Eco de Valencia*, del profesor dentista de aquella capital D. Rafael Villar de Psaya.

Positivamente el día 5 fueron firmadas las exequencias en Zurich; pero falta recibir las ratificaciones de Viena. Se trabaja sin descanso en apartar los últimos obstáculos que se oponen a la reunión de un congreso europeo y se confía en la intervención de la Rusia, que como se sabe fue la iniciadora de esta idea antes de la guerra. Los embajadores rusos en París, Londres, Viena y Berlín, tienen orden de estar en Varsovia el 15, día en que llegará allí el Czar.

El desenlace de la cuestión romana, será la paz devuelta a las conciencias, la seguridad dada a grandes intereses, la cordial armonía restablecida entre la Iglesia y el Estado, la consolidación de una política verdaderamente constitucional en nuestro país, la consagración de nuestra revolución social en la buena acepción de esta frase, mientras que el pacto con Méjico ha sido el restablecimiento de una amistad preciosa entre dos pueblos hermanos, el rescate de nuestra honra comprometida, la satisfacción legítima a grandes agravios, la protección y justicia al fin conquistada para grandes intereses nacionales, el restablecimiento de nuestra influencia en la América, un día español.

Ayer ha celebrado una reunión la minoría progresista, creemos que en casa del Sr. Aguirre, para tratar de si debía o no presentar alguna enmienda. Además de los Sres. Rivero y Aguirre, parece acordado que habrá también en contra el Sr. Ojózaga.

De una carta de Tánger, dirigida a un comerciante de esta corte, insertamos los párrafos siguientes que no carecen de importancia.

«El comercio de esta no cree en la guerra. Se sabe que el Emperador quiere quitarse de encima la nube que le amenaza, y que no vacilará en hacer grandes concesiones. Inglaterra trabaja desesperadamente, para que no se venga a las manos; el primer cañonazo que se dispara en Tánger podría tener su eco en todo el mundo. La prueba de que aquí no se cree en la guerra, es, que son muy pocos los comerciantes que se han retirado. Se crea que España no cuenta con medios para hacerse respetar; pero la lucha dividida, reunida en Algeciras, y a la cual tiene bastante asco, ha disipado las ilusiones y creado el convencimiento de que lo mejor de los datos no jugarlos.»

El dia 10 se verificó en Valencia la distribución de los premios concedidos por S. M. a las clases jornaleras de la provincia. El acto tuvo lugar en el salón de sesiones de la diputación provincial, bajo la presidencia del señor gobernador y con asistencia de muchos diputados, de un teniente de alcalde, dos regidores y secretario del ayuntamiento, y del tribunal de calificación.

La sociedad, cuyo director ha huido de Barcelona con 25,000 duros, no era de Crédito, como se ha dicho, sino de las Seguros Marítimos que existen en aquella plaza.

Barcelona, el Monte-Pío de señoras de Nuestra Señora de la Alegria. Apenas abierta la sesión, y después de la lectura que hizo el secretario de un oficio del señor gobernador de la provincia, en que se mandaba se procediese a la disolución del Monte, fue tal la gritaría e insultos que promovieron las asistentes del bello sexo, que terminó la reunión marchándose el que hacia las veces de secretario, acompañado hasta su casa entre las socias que reclamaban y protestaban contra la disolución. El presidente del Monte pudo luego salir en un coche acompañado de un delegado de la autoridad.

En el Teatro Real se cantará pasado mañana el *Hernani* por la señorita Sarolta y los señores Pavani, Buttì y Bouché. En seguida se pondrá en escena *Il Trovatore*, ópera en la cual volverá a presentarse Mario, desempeñando las otras partes la Sarolta, Trivelli y Buttì. Según ya indicamos por telégrafo, se han hecho proposiciones de ajuste a la Kenneth y a la Charton, ajustada esta última en Lisboa, y se habla también de la venida del tenor Fraschini, de que tan gratos recuerdos conserva el público de Madrid. Con este refuerzo y con un poco de esmero en el servicio de la escena, será como la empresa del Régio Coliseo podrá conquistarse honra y provecho.

De uno de los buques atracados al muelle, cerca de la Machina, en Barcelona, cayó al mediodía del 10 un hombre al mar, y se encontraba ya en inminente peligro, cuando apercibiéndose de ello el director de la misma, y sin reparar en sus propios vestidos, se echó al agua y logró felizmente ponerse en tierra.

La manga de viento que en la mañana del viernes se vió en Villanueva, ejerció su fuerza en las inmediaciones del molino llamado de casa Coll de Ribes, situado junto a la riera de Cubillas, cortando a cercen todo el ramafe de un colosal algarrobo, desbaratando una cabaña inmediata y haciendo retumbar las paredes de dicho molino, cuyos moradores se agarraron a ellas por miedo de ser arrastrados también.

El dia 7 tuvo lugar en el salón de las casas consistoriales de Gérona, una gran reunión en que estaban representadas todas las clases, con objeto de arbitrar medios para dar algunos festejos públicos durante las fiestas de San Narciso. La concurrencia fue numerosa y animada de los mejores deseos, acordando unanimemente nombrar comisiones que se dedicaran a escoger el modo de llevar a cabo tan plausible idea. Según parece, se trata de quemar castillos de fuegos artificiales, de elevar mongolfieras, de grandes bailes, de iluminaciones a la veneciana, de corridas de caballos, juegos de sortija, tiro de pañuelos, conciertos, de convertir en jardines el paseo de la Dehesa, en fin, de proporcionar a los muchos forasteros que suelen concurrir a las fiestas, unos días de solaz y de honesto placer.

El gobierno inglés ha pedido al mexicano la vuelta de los súbditos ingleses expulsados por Miramón, y que se les indemnice de las pésimas sufridas.

El régimen de Castilla, que actualmente se halla de guarnición en Valencia, formará parte de la expedición a África, según dicen de aquella capital.

De Burdeos nos dicen que van a ser votadas al agua unas baterías flotantes de nueva invención, que deben introducir modificaciones importantes en las maniobras marítimas.

Hoy, mañana y el 16, habrá en Zaragoza corridas de toros, en que matarán Cúchares y el Tato y se lidiará 32 toros en funciones de mañana y tarde.

El batallón de Luchana que se halla en Cartagena, ha recibido orden para hallarse dispuesto a marchar a la primera orden.

Los números de LA CORRESPONDENCIA que se reparten en Madrid, deben quedar precisamente, en casa de los suscriptores a las nueve de la mañana y nueve de la noche. Rogamos a los que los reciban después de dicha hora, que den aviso a las oficinas para despedir al repartidor que no cumpla con esta orden.

CONGRESO.

La sesión de hoy se abre a las tres, menos cuarto bajo la presidencia del Sr. Martínez de la Rosa.

La afluencia a las tribunas públicas y reservadas, es considerable.

Se lee el acta de la sesión anterior, y queda aprobada.

El Sr. Benayas reclama contra varias inexactitudes que se han deslizado en el *Diario de las Sesiones* al insertar su discurso de ayer.

Entrándose en la órden del día, pide la palabra en contra el diputado demócrata Sr. Rivero, y entre otras cosas dice, antes de entrar en el objeto primordial de su discurso, que el actual gobierno, no cumple con las condiciones de su fundación, pues en vez de ir adelante y no continuar la marcha viciosa de sus anteriores, no ha hecho por el contrario, nada de lo que ofreció. Clifica el actual convenio con Roma, de una especie de reforma del anterior Concordato.

El Sr. Rivero se extiende en largas consideraciones, considerando la cuestión con Roma bajo tres puntos distintos, y aun continua en el uso de la palabra al retirarse de la tribuna.

SENAZO.

A las dos y media se ha declarado abierta la sesión de hoy.

En el despacho ordinario se da cuenta de comunicaciones en las que varios señores senadores se excusan de asistir a las sesiones por diferentes motivos.

Quedan sobre la mesa cuatro dictámenes de la comisión de examen de calidades, aprobando las de los señores Tames, Hevia, Huélves, Aróstiz y Mantilla de los Ríos.

Pasaron a las secciones los proyectos de ley aprobados por el Congreso.

El señor ministro de la Guerra sube a la tribuna y da lectura a otros dos sobre sanidad militar y ascensos en el ejército.

Se lee el dictámen de la comisión, pensionando a dona Josefa Estellés.

Entrando en la órden del día y puesto a discusión el artículo de la ley de San Fernando relativo a los capellanes castrenses, el Sr. Calenga impugna su inclusión, pues según S. S., su misión es agena a los hechos porque premia aquella orden.

El Sr. Mata y Alós enalteciendo a los capellanes castrenses, demuestra a S. S. la justicia de darles participación en los beneficios de la cruz de San Fernando, una vez que se ha dado opción a otros cuerpos por servicios puramente facultativos y no de armas.

Terminado el discurso del Sr. Mata, el señor senador levanta la sesión para que los señores senadores pasen a reunirse en secciones.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

La Bandera española hace muy juiciosas observaciones acerca de la fidelidad, del valor, de la constancia y del sufrimiento del soldado español.

El Estado da fin a su polémica con la democracia.

El Claror Público, reseña la sesión del Congreso.

La España hace lo mismo.

El Occidente refuta el artículo publicado por La Discusión censurando el nombramiento del señor conde de Lucena para general en jefe de la expedición a África, caso de declararse la guerra. Nuestro colega dice que no es el presidente del Consejo el único representante de la política del gobierno, sino que esta se halla simbolizada en todos los ministros. Además, añade, como la elección de presidente interino recaería naturalmente en uno de los actuales, continuaria por lo tanto la misma política, la misma unidad de acción gubernativa y la misma facilidad y rapidez en el despacho de los negocios del Estado.

El Día, ocupándose del ferrocarril del Norte, no encuentra la razón de que, cuando otras empresas constructoras de la misma fecha, han abierto ya al público varias secciones de sus respectivas vías, aquella no tenga aún en explotación un solo kilómetro.

La Regeneración lamenta las tribulaciones porque está pasando, según dice, la Iglesia, con motivo de la cuestión italiana.

La Discusión vuelve a tratar de la diferencia de principios entre progresistas y demócratas.

El Diario Español, examinando las importantes y explícitas declaraciones hechas en el Congreso por el señor presidente del Consejo de ministros, respecto a los asuntos de África, cree, que después de ellas, no queda ya ni asomo de pretesto para que se repitan las desacertadas apreciaciones, los juicios temerarios, los supuestos gratuitos, que empeorando su causa, se han permitido las oposiciones estremas.

La Iberia también dedica sus columnas al análisis de la sesión del Congreso.

El Conciliador, reflexionando sobre el debate del martes, dice que el espectáculo que ofrece hoy el país en masa, cuyos sentimientos han debido interpretar tan bien en el campo de la política las oposiciones, uiéndose para este caso a las huestes ministeriales, es de los que hacen época, y de los que caracterizan gráficamente a un pueblo.»

Las Novedades se ocupa igualmente en reseñar los debates parlamentarios de ayer.

PARTES TELEGRÁFICOS.

NOTA. A la hora de entrar nuestro número en prensa, no ha llegado el despacho telegráfico con los fondos de París.

ULTIMA HORA.

Después de bolsa, han tenido hoy los fondos un notable movimiento de alza, haciendo operaciones del consolidado a 44, y del difundido a 34. Se atribuía la subida a las noticias favorables a la paz que desde ayer circulan.

El gobierno, sin embargo, no ha recibido despacho alguno posterior a los de ayer, de que ya dimos cuenta, ni puede tenerlo, porque la comunicación telegráfica con Algeciras se halla interrumpida a consecuencia de las tempestades.

